



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局  
Food and Health Bureau, Government Secretariat  
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region  
The People's Republic of China

本函檔號：FH/ CR/ 1/ 3781/ 07  
來函檔號：

電話：2973 8117  
傳真：2840 0467

香港中環  
昃臣道 8 號  
立法會大樓  
立法會衛生事務委員會秘書  
蘇美利女士

蘇女士：

**在天水圍購買私營基層醫療服務試驗計劃**

在二零零八年四月十四日的立法會衛生事務委員會會議上，主席要求政府當局就開發全港電子健康記錄系統的進展提供資料，並解釋為何未能在現階段把醫院管理局(醫管局)的電子病歷系統擴展至電子醫療券系統。因應有關要求，我們現提供進一步資料如下。

**開發全港電子健康記錄系統**

政府在二零零八年三月十三日發表題為《掌握人生、掌握健康》的醫療改革諮詢文件。一如該文件第四章所述，我們的長遠願景是開發一個全港資訊系統，讓公私營醫療界別的醫護專業人員能在得到病人授權的情況下，輸入、儲存和檢取病人的醫療記錄。開發全港電子健康記錄系統可加強護理服務的連貫性，以及改善不同醫療服務之間的配合，使病人獲益。該系統亦有助推行各項醫療改革，包括改善公私營界別的基層醫療服務，以及在提供醫療服務方面推動公私營協作。

食物及衛生局局長成立了電子健康記錄互通督導委員會(督導委員會)，以推展有關開發全港電子健康記錄互通基建平台的措施。督導委員會由食物及衛生局常任秘書長(衛生)擔任主席，成員包括來自公私營醫療界別的醫護專業人員，負責就開發電子健康記錄訂定工作計劃。督導委員會已成立由相關界別專家組成的不同工作小組，專責處理各項與開發電子健康記錄有關的事宜，特別是私隱、保

安、技術標準、法律框架及體制安排等事宜。督導委員會現計劃於二零零八年制訂工作計劃的初步建議。

## 醫療病歷互聯試驗計劃

作為《施政綱領》內的一項措施，醫管局於二零零六年四月展開公私營醫療合作－電子病歷互聯先導計劃，讓私家醫生、醫療機構及安老院舍可在病人同意下查閱儲存於醫管局電子病歷系統內的病歷。先導計劃的目的是評估公私營醫療機構電子病歷互通在技術上的可行性，以及有關各方的接受程度。到目前為止，已有約 1 000 間私家醫生、11 間私家醫院、30 間安老院舍(供醫生及護士在院舍使用)及 30 000 名病人參與先導計劃。該計劃亦已推展至一線通平安鐘服務，供護士在接聽有關醫療護理的查詢時使用。整體而言，醫生及病人均對先導計劃給予非常正面的評價。作為督導委員會推動電子病歷互通的其中一項措施，我們會在二零零八至零九年度，擴展電子病歷互聯先導計劃，把系統連接至所有私家醫院，並開放先導計劃予所有感興趣的私家醫生參加。

除電子病歷互聯先導計劃外，我們亦一直通過特定的公私營協作措施，推行其他電子病歷互通試驗計劃。舉例來說，在天水圍購買私營基層醫療服務的試驗計劃，以及向私營醫療界別購買白內障手術服務的試驗計劃下，參與計劃的私家醫生可在病人同意下查閱儲存於醫管局資料庫內的病歷，同時須按照服務合約條款在醫管局提供的電子病歷系統內輸入有關的臨牀資料，例如對病人的診斷及處方等。這些推動電子病歷互通的措施，有助確保病人獲得連貫的護理服務，以及確保這些公私營合作的項目為病人提供優質服務。

## 電子醫療券系統

電子醫療券系統特別為執行長者醫療券試驗計劃而設。系統主要功能包括管理醫療服務提供者的資料、管理參與計劃人士的醫療券戶口、管理申報使用醫療券及付還醫療券金額的資料，以及監察醫療券計劃的運作。電子醫療券系統提供基本的基礎設施，供將來推動類似以醫療券形式發展的公私營醫療合作計劃。因此，該系統本身有別於電子健康記錄互通系統。兩個系統的功能可互相補足，而非重疊。為加快發展電子醫療券系統，我們現階段沒有把電子健康記錄互通系統納入電子醫療券系統內。

然而，我們打算在推行長者醫療券試驗計劃時，同時推廣電子病歷互聯先導計劃，以便參與醫療券試驗計劃的醫生，可同時參與電子病歷先導計劃，以便在得到病人同意下查閱醫管局備存的病人記錄。兩個系統將可發揮協同效應。舉例說，同時參與上述兩項計劃的醫療服務提供者可使用同一保安編碼器，登入該兩個系統。長遠

來說，我們會研究將電子醫療券系統與電子健康記錄互通系統結合。由於兩套系統均是利用醫管局現時的基礎設施和資訊科技的專業知識所發展，我們相信會有助達成結合上述兩個系統的目標。

食物及衛生局局長  
(陸嘉健 代行)



副本送：醫院管理局行政總裁(經辦人：張毅翔醫生)

二零零八年七月十日